



省人大代表、管城区委书记虎强：

以商都历史文化区建设统揽全域城镇化



省人大代表、管城区委书记虎强

▶去年11月27日，虎强担任管城区委书记。他在全区领导干部会议上表态：将与全区广大干部群众一起，从正在做的事情抓起，从需要做的事情抓起，从不好做的事情抓起，力争干出几件提振发展信心、提升管城形象的发展大事，打造几个让市民津津乐道、让管城人引以为豪的城市亮点。

▶那么，在今后一个时期，管城究竟如何干，才能不负新时代？省十三届人大二次会议期间，省人大代表、管城区委书记虎强接受了记者的专访。

□东方今报·猛犸新闻首席记者 梁新慧/文 记者 沈翔/图

力争将商都历史文化区打造成全省文化高地建设的标杆

记者：商都历史文化区建设受到了社会各界的高度关注。它既是一项民心工程，也是郑州建设国家中心城市的一张文化名片。请问目前进展情况如何？2019年，又将推进哪些工作？

虎强：商都历史文化区规划范围内，距今3600多年的商代城墙遗址，是郑州跻身全国“八大古都”的关键佐证，在华夏文明史上拥有无与伦比的地位。此外，还有距今1900余年的东汉文庙，距今600多年兴建于元末明初的北大清真寺、兴建于明朝洪武年间的郑州城隍庙等

多处国家级文物保护单位和代书胡同等众多历史遗存，诸多大型珍贵文物遗存的稀缺性和不可再生性，使商都历史文化区具备打造省会文化高地的现实基础。

2016年8月，市委市政府做出提速商都历史文化区建设的决策部署后，管城区积极响应、迅速行动，举全区之力昼夜攻坚，克服了中心城区征迁人口密度大、资金筹备难、土地权属杂、利益纠葛多、群众诉求高等一系列难题，圆满完成6200余户计85万平方米征迁任务，整理土地近900亩，同时，统筹推

进片区招商及规划编制工作，顺利实现了征迁攻坚、招大引强和开工建设的阶段性战略任务。

目前，城市设计方案和概念性规划方案已通过规委会审议。下一步，我们将按照既定节点，加速推进片区7个公建类项目、5个商业文化区及4个安置区等16个项目建设进度。同时，统筹好周边重大交通设施的组织和驳接。

大遗址保护的开发利用，有其自身的规律和约束条件，我们会尽心竭力，力争将其打造成全省文化高地建设的标杆。

金岱产业集聚区扩展至30.75平方公里，正申报省级经济技术开发区

记者：提升中心城区品质，除了加快推进商都历史文化区建设外，在老旧片区改造方面，取得了哪些成效？今后还有何打算？

虎强：一是抓城乡一体联动发展。确定了“以商都历史文化区建设为统揽的全域城镇化”总体思路，探索建立了“组团开发、片区带动，基础先行、产业支撑，成本分摊、捆绑运作，新老互动、力求平衡”的32字运作方针，有效破解了村庄改造、市政投入、公益项目等资金制约难题。比如，在十八里河片区改造中，我们一次性启动

了近10平方公里的“六村联动”片区改造，变难题为契机，累计整理了近11800亩土地资源，同时还保障了一批公益项目的顺利落地。

二是狠抓基础承载能力提升。坚持将基础路网建设作为提升区域承载能力的重要抓手，先后完成了陇海路快速通道、郑新快速通道、紫荆山路南延等15项市政重点工程的征迁，累计完成征迁面积600余万平方米，加速形成了管城与周边区域互联互通的大交通格局。

三是大力推进产业转型升级。立足管城交通区位居

中、商贸物流业起步较早的优势基础，按照“做大特色品牌产业、做强传统优势产业、做优战略支撑产业”的发展思路，重新确立了文化创意旅游、现代商贸、高端物流三大产业的主导地位。大胆淘汰落后产能，先后完成了45家市场外迁，累计整合物流企业近4000家。大力开展项目招引，先后招引建设了百荣世贸商城、中部大观等一批大型商业综合体项目。狠抓园区平台建设，金岱产业集聚区由原规划面积11.42平方公里扩展至30.75平方公里，正在全力申报省级经济技术开发区。

管城在国家中心城市大局中的首要担当就是商都历史文化区建设

记者：去年11月27日，您担任管城区委书记。您在全区领导干部会议上表态：今后的工作中，将在市委市政府的坚强领导下，以“功成不必在我”的精神境界和“成功必定有我”的责任担当，与全区广大干部群众一起，从正在做的事情抓起，从需要做的事情抓起，从不好做的事情抓起，力争干出几件提振发展信心、提升管城形象的发展大事，打造几个让市民津津乐道、让管城人引以为豪的城市亮点。大家对此充满了期待。您能否具体介绍一下工作思路？

虎强：我们围绕助力国家中心城市建设，经过反复调研和多方讨论，在以往工作思路的基础上，对未来一个时期管城的发展方向和思路进行了再次深化，初步勾画了未来一个时期全区发展的总体目标、发展定位和发展路径，逐步形成了“一四四”的发展体系，概括为：一个总体

目标，四个发展定位，四条战略路径。

“一个总体目标”，就是实现以商都历史文化区建设为统揽的全域城镇化。

毋庸置疑，管城在国家中心城市大局中的首要担当就是商都历史文化区建设，作为全市“四大历史文化片区”之首和支撑国家中心城市文化自信的重点工程，应该展现我们龙头引领的气魄。所谓“全域城镇化”，目前，全区总面积107平方公里，建成区面积仅为40.64平方公里，还有近70平方公里的非建成区。但是，我们所说的“全域城镇化”并不单纯是传统意义上的撤村并城，而是有文化内涵、有产业带动、有基础支撑、有生态亮点的全域统筹联动发展的城乡建设大格局。因此，我们提出“实现以商都历史文化区建设为统揽的全域城镇化”，这将是我们未来一个时期的总体发展目标。

着力打造国家中心城市“文化名片”和“国际商都城市会客厅”

记者：“四个发展定位”、“四条战略路径”怎么理解？

虎强：未来一个时期，我们明确了管城在国家中心城市大局中的四个功能定位：一是商都文化核心区。管城历史文化厚重，3600年的商都文化和民族特色文化是我们的立区之本，必须抓住商都历史文化区建设的宝贵机遇，高标准规划建设，集中力量打造“国际商都城市会客厅”。二是高端商贸创新区。管城商贸起步较早，在后期的转型升级过程中，要以商都历史文化区建设为带动，坚定走“文、旅、商”融合发展的创新之路，全力推动商贸业向中高端迈进。

三是新型城镇化示范区。管城区位居中，发展空间和资源潜力巨大，在城市建设上要加速实现新城崛起、老城更新，努力打造全域统筹、产城融合的城乡建设新示范。四是民族团结模范区。管城作为全国唯一一个地处省会的城市民族区，要继续巩固当前各民族平等互助的团结局面，

打造全国五个城市民族区的团结进步新模范。

而“四条战略路径”，则是文化立区、产业兴区、基础强区、生态靓区。

我们坚持将文化作为立区之本，牢牢把握好商都历史文化区这一龙头引领，按照“以文兴旅、文旅带商、商旅承文”的理念，紧盯“三年见风貌、五年成规模”的目标，着力打造国家中心城市“文化名片”和“国际商都城市会客厅”，基本奠定管城在全市文化核心区的城市地位。

与此同时，对标郑州建设国家中心城市提出的“华夏历史文明传承创新中心”和“国际物流中心”，将文化创意旅游和现代物流作为重点发展的特色品牌产业，做到产业兴区。建立完善的市政基础设施和公共服务设施，做到基础强区。另外，还要深入贯彻习近平生态文明思想，通过腾退盘活存量建园、提高绿地景观品质增绿、加强河道综合治理扩水、城市美化绿化添彩等措施，做到生态靓区。